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Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Carsten Hutter (AfD)

Drs.-Nr.. 7/5080

Thema: Beendigung der Werbekooperation zwischen Haribo und
dem Freistaat Sachsen

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestellt:

"In verschiedenen Medien wurde dariiber berichtet, dass Haribo sein
Werk im sachsischen Wilkau-HaRlau schlieft und der Freistaat Sach-
sen daraufhin seine Werbekooperation mit dem SiiBwarenhersteller be-
endete."

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Seit wann hatte die Staatsregierung Kenntnis von den SchlieBungsab-
sichten des Werkes der HARIBO GmbH & Co. KG in Wilkau-HaRBlau und
wie reagierte sie darauf, insbesondere welche konkreten Alternativen
zur SchlieBung wurden zwischen dem Wirtschaftsminister Martin Dulig
und Haribo erortert? Wie viele Arbeitnehmer beschiftigt(e) die HARIBO
GmbH & Co. KG in ihrem sachsischen Werk zuletzt und wie viele Kiin-
digungen/Entlassungen wurden bzw. werden durch die SchlieBung er-
folgen?

Die Staatsregierung hatte seit dem 6. November 2020 Kenntnis von den
SchlieBungsabsichten des Werkes der HARIBO GmbH & Co. KG in Wilkau-
HaRlau und hat sich anschlieRend umgehend mit einem Schreiben an die
Geschéftsfiihrung von Haribo mit Unternehmenssitz in Grafschaft gewandt
und Gesprache gefuhrt.
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Dle Kampagne des
Frelstaates Sachsen.
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Archivstralle 1
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www.sachsen.de
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HARIBO GmbH & Co. KG beschéftigte 150 Personen am Standort Wilkau-HaRlau. Der
mit dem Betriebsrat vereinbarte ,Interessenausgleich” (in Verbindung mit dem Sozial-
plan) listet 117 Mitarbeiter auf, die zum Zeitpunkt 10. Dezember 2020 von den Kindi-
gungen betroffenen waren; der Betriebsrat bestétigte diese Grofienordnung an bisher
erfolgten Klindigungen (aktueller Stand). Nach Angaben der Gewerkschaft Nahrung-Ge-
nuss-Gaststatten (NGG) sind derzeit 45 Mitarbeiter zwecks Aufrdumarbeiten und Ruick-
bau/Abwicklungsarbeiten (u. a. Abschlielen der Produktion, Transfer der Anlagen, Rick-
bau des Betriebs) beschaftigt. Aufgrund der fortlaufenden Verhandlungen sowie des An-
gebots an alle Beschéftigten der Stitwarenfabrik HARIBO Wesa GmbH auf eine unbe-
fristete Anschlussbeschéftigung ohne Probezeit (an anderen Standorten) steht noch
keine endgiiltige Zahl von Kiindigungen/Entlassungen fest.

Frage 2:

Seit wann bestand eine Werbekooperation zwischen der HARIBO GmbH & Co. KG
und dem Freistaat Sachsen und welchen Inhalt hatte diese Kooperation, insbeson-
dere an welche Bedingungen war diese Kooperation gekniipft? Gab es neben der
Kooperation im Rahmen der Kampagne ,,So geht sidchsisch” weitere Zusammen-
arbeiten?

Die Kooperation bestand seit dem Jahr 2014. Inhalt der Kooperation war die Lieferung
von speziell fiir ,So geht sachsisch.” hergestellte StiRwaren (Fruchtgummis) mit dem
Aufdruck des Kampagnenlogos und unter Nennung des Produktionsstandortes Wilkau-
HaRlau. Die Kooperation war an die Bedingung geknipft, dass die Stwaren (Frucht-
gummis) im Werk in Wilkau-HaRlau produziert werden. Dariiber hinaus gab es keine
weiteren Kooperationen.

Frage 3:

In welchem Umfang sind — zu welchen Zeitpunkten — Gelder oder sonstige (Sach)-
Mittel im Rahmen der Werbekooperation zwischen der HARIBO GmbH & Co. KG
und dem Freistaat Sachsen zugunsten der HARIBO GmbH & Co. KG gezahlt bzw.
ausgereicht oder in sonstiger Form verwendet worden?

Im Rahmen der Werbekooperation von ,So geht séchsisch. erfolgte eine Beauftragung
hinsichtlich einer Bestellung der Produktion von Fruchtgummis/Fruchtgummititen aus-
schlieRlich Uber die von der Staatskanzlei beauftragte Agentur Ketchum Pleon GmbH.
Eine direkte Zahlung an die HARIBO GmbH & Co. KG durch den Freistaat Sachsen hat
zu keinem Zeitpunkt stattgefunden. Eine Beauftragung von sonstigen (Sach)-Mitteln im
Rahmen der Werbekooperation von ,So geht sachsisch.” hat es nicht gegeben.

Eine detaillierte Auflistung des Bestellumfangs, des Zeitpunkts sowie der ausgereichten
Zahlungen kann der in der Anlage beigefligten Tabelle entnommen werden.

Frage 4:
Wann genau wurde die Werbekooperation zwischen der HARIBO GmbH & Co. KG
und dem Freistaat Sachsen beendet?

Die Kooperation wurde mit Bekanntwerden der SchlieBungspldane am 23. November
2020 beendet.
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Frage 5:

Welche Konsequenzen hatte und hat die Beendigung der Werbekooperation fiir
die HARIBO GmbH & Co. KG und den Freistaat Sachsen? Wie hoch sind die Rest-
bestinde an Haribo-Produkten beim Freistaat konkret, wie werden diese genutzt
und wie viele Schulen haben sich bisher bei ,,So geht sdchsisch” gemeldet, um
Restbestinde zu erhalten?

Als Konsequenz wird der Freistaat Sachsen sich fiir vergleichbare Produkte andere Part-
ner suchen.

Beim Freistaat Sachsen sind keine Restbestande an Haribo-Produkten mehr vorhanden.
Insgesamt haben sich bisher 815 Schulen gemeldet, um Restbesténde zu erhalten.

Mit freundlichen GriRen

Qs (IA

Oliver Schenk

Anlage
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Anlage

zu Frage 3) der Kleinen Anfrage — Drs.-Nr.: 7/5080

Jahr der Kosten (brutto) in | Kosten Bestell-/Lieferumfang
Auslieferung Euro | ausgereicht/beglichen von Sgs-Fruchtgummi-
der Sgs- Zum Tiiten
Fruchtgummi-
Tiiten
2020 49.529,76 | Mai 2020 54.750
2019 45.514,89 | April 2019 50.000
2018 32.928,61 | Februar 2018 30.000
2017 17.327,05 | Mai 2017 30.000
16.137,05 | September 2017
2016 24.395,00 | Februar 2016 40.000
20.638,36 | April 2016
2015 44,954,73 | Marz 2015 40.000
2014 33.287,94 | April 2014 30.000
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